告别"拎马桶",人民城市有高度更有温度

—上海下"绣花功夫"持久攻坚城市更新的生动范本

□新华社记者

晨曦微露,上海市黄浦区普育东路101弄,已经没了往昔倒马桶刷马桶的声响,静谧祥和。

居民张陆一家三代人,蜗居在18平方米"小梁薄板"房子里近50年,如今拥有带独立厨卫新房子,梦想成真。

办好百姓"关键小事",以旧居"新颜"换群众"心安"。今年9月,1.4万余户"拎马桶"改造任务提前完成,这场历经30余年、涉及上百万居民的"攻坚战"取得历史性成果。

"只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素""城市不仅要有高度,更要有温度"。

习近平总书记高度重视旧区改造和百姓安居工作。在上海工作期间,习近平同志亲自推动百姓居住环境改善,多次强调要将这项造福百姓的实事工程办好。到中央工作后,习近平总书记对此始终牵挂,强调"老旧小区改造直接关系人民群众获得感、幸福感、安全感,是提升人民生活品质的重要工作"。

人民城市人民建,人民城市为人民。

上海坚持以人民为中心,以无卫生设施旧住房提升改造为抓手,从攻坚"如厕难"到改善整体居住环境,从保护历史文脉到打造活力空间,以历史耐心和攻坚魄力,走出了一条超大城市更新与民生改善之路,不仅改写了老上海的生活图景,更成为"人民城市"理念落地生根的生动范本,展现出"人民城市"新的气质、新的活力、新的高度。

攻坚"安居之盼":为了"多1平方米"的幸福

"我们的城市不能一边是高楼大厦,一边是脏乱差的棚户区。"

在习近平总书记心中,住房问题既是民生问题也是发展问题,关系千家万户切身利益,关系人民安居乐业,关系经济社会发展全局,关系社会和谐稳定。

"以前天不亮就得拎着马桶到公厕倾倒。冬天冻得手发麻,夏天异味环绕,遇上雨天步步难行。"在彭浦新村生活了38年的张翠英,回忆里充满苦涩。

彭浦新村位于上海市静安区,属于上海市中心城区。高楼大厦的现代繁华与简屋陋室里的"难言之隐",形成鲜明对比。

拎马桶,何以是昔日数百万上海居民的生活日常? 一方面是老城区最初的基础设施条件和设计不 足,另一方面因为当时人口密度大、居住面积小。

上世纪90年代初,上海人均居住面积只有6.6平方米,有数十万户家庭甚至低于4平方米。大部分老旧的石库门建筑在建造之初就没有专门设计卫生间,往往一个弄堂只有一个公共厕所。

上海黄浦区进贤路,一条充满上海风情的商业街,至今依然保留着石库门里弄的传统建筑风貌。

"拎着马桶,每天跑几趟倒粪站,年纪大了真不行。"住在进贤路138弄、今年84岁的邵宁骅说,"早些年也想过自己装马桶,但是房间只有9.6平方米,个人没有能力做啊。"

彻底消灭"拎马桶",到底有多难?

难在分散,"拎马桶"现象在上海市下辖的16个区都有分布;难在协调,涉及千家万户,大家的诉求也千差万别;难在技术,本就逼仄的空间要加装卫生间、厨房甚至电梯,简直是"螺蛳壳里做道场";难在保护,有些老建筑是文物保护点,不能破坏历史风貌……

这是一场系统性、综合性的"大考",承载了民生期盼,应该怎么干?

上世纪90年代开始,上海启动旧区改造。2007年 习近平同志在上海工作时,"旧区改造"成为他关注的

一项重点民生工程。 当年6月,习近平同志来到黄浦区调研时强调指出:"旧区改造一定要坚持推进,不能让老百姓再在这么破旧的房子里生活下去了。"同时叮嘱当地干部,"上海中心城区改善民生的任务仍然繁重而紧迫,要以推

到中央工作后,习近平总书记仍对旧改工作牵挂 于心。2020年8月,在扎实推进长三角一体化发展座 谈会上,习近平总书记专门谈及旧改工作:"长三角区 域城市开发建设早、旧城区多,改造任务很重,这件事

进旧区改造为抓手,改善群众居住条件和生活质量"。

涉及群众切身利益和城市长远发展,再难也要想办法解决。"

新时代以来,上海认真遵循习近平总书记重要指示精神,持续加大旧改力度。到2022年7月,上海中心城区全面完成成片二级旧里以下房屋改造3000万平方米,受益居民约130万户,解决了集中成片的"拎马桶"问题

"致广大"还要"尽精微"!作为一座超大城市,解决碎片化、嵌入式分布在市区角落的"拎马桶"问题尤为艰难,可谓"硬骨头中的硬骨头"。上海全面摸排零星旧改地块、老镇老街等无卫生设施旧住房,2023年最终锚定14082户,并制定了两年完成改造任务的目标,进行最后的拔点攻坚。

小马桶撬动安居大工程。2023年至今,上海完成约38万平方米中心城区零星二级旧里以下房屋改造,完成约85万平方米"小梁薄板"等不成套旧住房改造。推动既有多层住宅加装电梯9176台,实施老旧小区改造4000余万平方米。

"拎马桶的日子总算到头了,阿拉的生活终于改善了。"彭浦新村回迁居民们幸福之情溢于言表。

下足"绣花功夫":让"住有宜居"照进现实

习近平总书记指出:"老城区改造要回应不同愿望和要求,工作量很大,有关部门要把工作做深做细""城市管理应该像绣花一样精细""通过绣花般的细心、耐心、巧心提高精细化水平"。

解决"拎马桶"问题,看似小事,实则事关"旧区改造"这项"牵一发动全身"的系统工程。上海干部群众始终牢记习近平总书记嘱托,围绕"人"的需求,下足"绣花功夫",保护与更新并重,将顶层设计一项项落实到"最后一公里"。

因"户"制宜,探索多种改造模式——

在黄浦区老西门街道,社区干部设立了"一户一档",实行"一楼一策"。有些居民家里装上马桶后,希望再加上扶手等适老化改造;有些居民希望尽可能把下水管道安装在室外。社区干部、居民和施工团队就一起商量设计方案,尽量满足居民需求。

彭浦新村的彭一小区有2110户居民,面积最大的110平方米,最小的只有7.5平方米,不规则房型多达282种,是上海拆除重建改造项目中建筑体量最大、居民户数最多、情况最复杂、改造难度最高的小区之一。

每家每户要增加独立厨卫,还要保持房屋原有面积,兼顾户型与朝向等因素,几千条不同的诉求,愁坏了彭浦新村街道旧改办主任须炳荣。

花了两个月,他带着设计团队一户一户上门测量每个房间、壁橱的面积,了解居民家庭情况和居住现状。之后又历时1年,设计稿改了几十遍,设计方案最终获得居民普遍认同。282种房型被归并为94种,家家户户如今都有了独立卫生间。

"细绣"空间,惠民生护文脉—

历史文化是城市的灵魂。黄浦老城厢,筑起上海 第一道城墙的地方,被视为上海城市的根脉所在。贵 州路街坊位于老城厢核心区域,房屋密集且是历史风 貌保护区。

"拎马桶"改造中,街坊里云中居民区住在2楼的 郭爷叔和王阿姨两家就遇到难题,想安装马桶却不具 备排污条件。

为此,云中居民区党总支书记陈峻和改造施工方 多次上门勘探,终于摸索出"抽户改造"的方式,将1楼 一间房屋置换出去,空出的空间改造成独立卫生间,守 住了老建筑的历史韵味。

充分利用天井、晒台、底层扶梯下方空间等,解决卫生设施的空间问题;灵活安装电马桶、"半平方米"马桶等……通过基层创新,上海找到空间约束条件下守护文脉改造的多元解法。

解开"心结",把实事办实、好事办好——

告别"拎马桶",表面看是硬件设施改造升级,本质上却是城市治理中一项关乎民心的重大工程。

谈起改造,家家有本难念的经,楼上楼下、隔壁邻居的利益诉求都不一样。有的希望搬迁,有的希望留下;隔壁嫌邻居的马桶正对着他家厨房,楼下嫌楼上的下水管制造噪声……

既要平衡利益,又要凝聚共识,离不开极其耐心细致的群众工作。做百姓的贴心人,把群众的急难愁盼放在心上、落到实处,成为上海做好城市更新最大的"法宝":

一个个笔记本,记录着百姓期盼——2005年就扎根在彭浦新村搞旧区改造工作的须炳荣,20年来记满了十余个笔记本,装下了每个项目改造的难点痛点、每户居民反映的问题诉求。

小小卷尺,量出为民情怀——杨浦区定海路街道居民区党总支书记周兴安和联合工作组,随身带一把卷尺,走到哪量到哪。"我们精打细算,就是要辟出安装马桶的'1平方米'"。

"这么多年来,大家在实践中提炼出党员带头、邻里劝说、将心比心等工作方法,说一千道一万,就是把老百姓放在最重要位置这个'心法'。"黄浦区小西门居民区党总支书记顾佳怡感慨良多。

共建共治共享:人民城市绘就幸福图景

习近平总书记强调:"城市的核心是人。"

2019年11月,习近平总书记在上海考察时指出,"城市是人民的城市,人民城市为人民。无论是城市规划还是城市建设,无论是新城区建设还是老城区改造,都要坚持以人民为中心,聚焦人民群众的需求"。

习近平总书记提出的人民城市理念,深刻回答了城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题,也提出了建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题。

在城市更新过程中,上海基层工作者以不同方式不断拓展共建共治共享的城市治理新路径。居民们不仅是受益者,也是重要的"参与者"和"设计师"。人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享——"人人"二字,彰显人民城市应有之义。

蕃瓜弄是上海不成套"小梁薄板"房屋集中的老小区。为了更好凝聚共识,当地累计召开"一户一方案"讨论会26场,通过征集居民意见,设计出47种回搬房型方案。

在杨浦区黄兴路 1039 弄城市更新项目中,通过"人人议事厅"、政协委员工作站、"三师三顾问"协同制度等举措,把人民群众的"金点子"转化为方案优化的"金钥匙"。

坚持"把最好的资源留给人民"。上海城市更新涵盖了危棚、简屋、二级旧里以下房屋等诸多类别,不仅解决成片旧改"老大难",还陆续推出一江一河、15分钟社区生活圈等鲜活样板。

按照上海市委市政府的规划,到2025年底,上海将基本完成"小梁薄板"房屋的改造任务,到2027年底全面完成改造,2032年前完成所有不成套职工住宅的改造工作。

如今上海的清晨,老弄堂里再也听不到倒马桶的声响。这"多1平方米"的幸福蜕变,正是中国式现代化中民生温度的鲜活注脚。

城市是现代化的重要载体,承载着人民对美好生活的向往。 党的十八大以来,全国累计改造30多万个老旧小

区,惠及1.3亿多城镇居民。

今年7月,中央城市工作会议部署了"一个优化、六个建设",其中之一就是"着力建设舒适便利的宜居城市"。8月印发的《中共中央国务院关于推动城市高质量发展的意见》提出,稳步推进城中村和危旧房改造,支持老旧住房自主更新、原拆原建。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出,坚持城市内涵式发展,大力实施城市更新,建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

北京"抢出"绿地造"森林",为居民打造"出门见绿"的生态福祉;福州持续打响内河环境整治攻坚战、系统战,全部消除城区内黑臭水体,形成"百里水上福道"……

更多的城市将目光投向那些容易被遗忘的角落, 让散落在文保建筑、厂管房、老宿舍里的问题,成为民 生工程的发力点,撬动公共空间升级、历史风貌延续。

走出一条中国特色城市现代化新路子。城市更新,久久为功!神州大地上,一座座城市正以实际行动践行人民城市理念,让城市更美,人民更暖!

(新华社上海11月20日电)

"纳新"! 亚投行成员总数增至 111个

新华社北京11月20日电(记者任军)记者11月20日从亚洲基础设施投资银行(亚投行)了解到,近日,亚投行理事会已批准哥伦比亚加人亚投行的申请。

至此,亚投行成员总数增至111个,遍布世界六大洲,覆盖世界人口的81%和全球国内生产总值的65%。

亚投行是由中国倡议发起、57国共同筹建的国际多边开发银行,于2016年1月正式开业运营。



11月20日,17.5万立方米LNG运输船"鑫福124"轮停 靠在江苏扬子鑫福造船有限公司码头(无人机照片)。

11月20日,江苏扬子鑫福造船有限公司建造的17.5万立方米LNG运输船"鑫福124"轮,在海事等部门全程协调保障下,于江苏泰州泰兴市顺利出江试航。(新华社发 顾继红 摄)

日本法院判决政府赔偿 军事基地噪音受害者39亿日元

据新华社东京11月19日电(记者李子越陈泽安)日本横滨地方法院19日就驻日美军与日本海上自卫队共用的神奈川县厚木基地噪音问题作出判决,要求日本政府向周边居民赔偿约39亿日元(1美元约合157日元)。

这一噪音赔偿诉讼由厚木基地周边约8000名居民提起。横滨地方法院当天认定,这一海军航空基地的噪音"已造成超出社会生活可容忍限度的损害"。

判决指出,原告居住区域内测得的基地噪音参照世界卫生组织和日本环境省相关标准属于较高水平,导致睡眠被干扰等严重侵害。法院认为,即使考虑到基地性质,上述损害仍已超出可忍受范围,构成对居民健康和生活环境的非法侵害。

判决后,原告方律师舩津丸健表示,尽管此前已有多次判决 认定厚木基地噪音违法,但日本政府始终未采取根本性对策。



每年的11月20日是联合国确定的世界儿童日,旨在保障儿童权利、改善儿童生活。童年本该无忧无虑,加沙地带的孩子们却因战争和动荡过着颠沛流离的生活。

联合国儿童基金会近期公布的数据显示,2023年10月爆发的本轮巴以冲突已导致加沙地带超过6.4万名儿童伤亡,超过5.6万名儿童失去双亲或父母中一方,全境儿童无一例外都遭遇了"创伤事件",学业被迫中断。

这是2025年6月20日在加沙地带北部加沙城一所学校 里拍摄的流离失所的儿童。

(新华社发 里泽克・阿ト杜勒贾瓦德 摄)

美国全国广播公司:

特朗普批准结束俄乌冲突的新计划

据新华社华盛顿11月19日电(记者徐剑梅)美国全国广播公司19日晚援引白宫官员的话报道说,美国总统特朗普本周已批准一项旨在结束俄乌冲突的28点新计划,尝试重启和谈。

报道援引不具名的白宫官员的话说,除美国中东问题特使威特科夫外,美国副总统万斯、国务卿鲁比奥和特朗普女婿库什纳也参与制订这项计划,计划重点是"为冲突双方提供安全保障,以确保持久和平"。这名白宫官员拒绝透露计划的具体细节,表示尚需与相关各方协商。

鲁比奥19日晚在社交媒体上发文说,美国正继续根据俄乌双方的意见制订结束俄乌冲突的"潜在设想清单"。他强调,结束俄乌冲突"需要双方做出艰难但必要的让步"。

多家美媒 19 日报道说,威特科夫牵头起草这项新计划,并与俄总统特别代表德米特里耶夫进行了深入讨论,乌克兰一方没有参与。

率先披露这项计划的美国阿克西奥斯新闻网站19日晚报道说,新计划要求乌克兰"割让更多领土","以换取美国对乌克兰和欧洲未来不受俄罗斯人侵的安全保障"。报道援引美国官员的话说,白宫认为,如果俄乌冲突持续,乌克兰最终或将失去这些领土,"因此,现在达成协议符合乌克兰的利益"。

德国总理默茨称

正协助乌配备"远程火力"武器系统

据新华社柏林 11 月 19 日电(记者张毅荣 李超)德国总理默茨 19 日表示,德国正协助乌克兰配备"远程火力"武器系统,不排除未来将在乌境内进行生产。

默茨当天在与到访的瑞典首相克里斯特松共同举行的 新闻发布会上说,过去数月,德乌两国政府共同推动"远程火力"项目,乌军将配备这种武器系统。未来数周至数月,如有必要,德方将加大援助力度,甚至在乌境内生产此类武器。

默茨说,德乌双方已达成协议,出于对俄罗斯方面需保持"必要模糊性"的考虑,不再公开介绍更多细节。

默茨在发布会上还表示,德国近期向乌克兰能源支持基金捐款6000万欧元,捐款总额达4.5亿欧元,以支持乌冬季能源供应。德国2026年将增加30亿欧元以支持乌克兰军队。此外,德方还在持续评估可进一步加强对乌支援的领域。

国家重要野生植物种质资源库辰山中心种子存量突破一亿粒

近日,经工作人员计数确认,国家重要野生植物种质资源库辰山中心已保存的饱满种子总量突破一亿粒,标志着辰山中心在华东地区野生植物种质资源迁地保育工作中取得重要进展。

据介绍,辰山中心自2017年9月起正式在华东地区系统性开展种子收集与保存工作。这一亿多粒种子采自全国17个省45个市100个县,全部来自野生植物,涵盖159科785属1950种,其中,中国特有种323种,珍稀濒危植物68种。



■11月19日,上海辰山植物标本馆馆长葛斌杰展示世界最大的植物种子——巨子棕的种子。 (新华社记者 张建松 摄)

▲11月19日在辰山中心拍摄的植物种子标本墙。 (新华社记者 张建松 摄)